

# 金额越来越高 纠纷越来越多…… 直播打赏该怎么管？



不久前，33岁的网红女主播“豫北女保安”赵冯冯不幸遇害，犯罪嫌疑人是她的“粉丝”，曾为其打赏不少。

“线上刷得爽，线下悔青肠。”近年来，随着网络直播的兴起，一些主播靠打赏赚得盆满钵满，但围绕直播打赏产生的各类纠纷也日益增多。

## 越来越高的金额与越来越多的纠纷

“守护主播就送她一个‘热气球’”“家人们留下你的‘小心心’”……进入直播间，观众通过直播平台购买虚拟货币，再兑换成虚拟礼物赠送给主播。靠着打赏，不少主播钱包鼓起来了。

在网络直播热潮中，打赏、带货是主播的主要收入来源。与带货相比，靠观众刷礼物、“榜一”（给主播打赏最多的人）豪掷千金，成本更低、钱来得更快，因而更受大部分主播的青睐。

一位网络视频公司负责人向记者坦言，近两年来，直播业务中产生纠纷最多的就是打赏，

其中不仅有用户起诉主播的，也有用户的配偶、父母起诉主播的，“而且这类纠纷原因复杂，处理的难度也比较大。”

记者近日在中国裁判文书网以“直播”“打赏”为关键词，共检索到1299篇文书。其中2017年及以前仅有33篇，而2019年至2020年纠纷数量快速上升，2019年270篇，2020年达到551篇。

值得注意的是，近年来，直播打赏动辄豪掷千金，高额打赏主播情况频现。在多个直播平台做过主播的胡女士告诉记者，“用户一次打赏几万元也正常。”此前一名“90后”出纳甚至挪用4826万元公款，一年多时间打赏主播2000多万元。

今年9月，文化和旅游部发布《网络表演经纪机构管理办法》规定，网络表演者不得以语言刺激、不合理特殊对待、承诺返利等方式诱导用户消费。但记者在多个平台观看直播发现，主播直白地要求打赏的情况十分普遍，有主播表示打赏到一定数额就展示才艺，有主播表示送个“热气球”就可以加微信好友。业内人士说，“语言刺激”实践中很难定性。

为诱导打赏，一些主播“花样套路”频现。近日，上海市公安局嘉定分局捣毁了三个以女主播身份引诱男子进入直播间平台，营造所谓“打赏PK”氛围诈骗钱财的犯罪团伙。“像直播间的打赏‘气氛组’，便是直播套路之一，很容易营造出一种争相打赏的环境，满足打赏者的攀比和虚荣心。”受访专家表示。

一些主播还经常使用各种套路诱导“粉丝”打赏，如隐瞒婚姻状况、营造“单身”人设，打赏达到一定金额给予“粉丝”不同称号，假“粉丝”豪刷礼物骗其他人跟风打赏等。

## 未成年人打赏、“私相授受”、逃税等问题凸显

在众多直播打赏纠纷中，未成年人打赏、下播“私相授受”等问题尤其值得关注。

记者在黑猫投诉平台搜索“直播打赏”发现，前20条纠纷中有12条投诉都与未成年人打赏有关。虽然国家广播电视总局《关于加强网络秀场直播和电商直播管理的通知》规定，未实名制注册的用户不能打赏，未成年用户不能打赏，但记者发现，仍有很多未成年人绕开“青少年模式”为主播打赏。

一位家长告诉记者，近日自己7岁的孩子玩手机给主播打赏礼物，在某平台充值15128元，且主播存在诱导充值行为。家长向平台电话举报后，“客服一开始同意退款，但后来又找各种理由不退，说无法证明是未成年人消费。”

下播“私相授受”也是监管的“灰色地带”。记者调查发现，在直播过程中，有主播会明示或暗示“榜前10可加微信”。某网络视频公司工作人员告诉记者，“情感暗示”“打擦边球”是直播间吸引打赏的常用方式，加微信也是刺激打赏的重要手段。加微信后，用户行为很难监管，易引发涉黄案件、经济诈骗或涉人身伤害等犯罪问题。

此外，直播打赏收入还可能存在偷逃税款问题。多位受访专家指出，目前对于直播打赏等新型网络收入的纳税申报与监管体系尚存部分空白。

“线下或线上购物，我们都可以要求商家开具发票，但在游戏中消费或在直播平台打赏给主播，却时常遇到难以开具发票的情况。”天津财经大学教授从屹表示，新型网络收入在纳税申报与监管体系上存在的空白点，不仅可能使

消费者遭受损失，还可能产生洗钱等风险。

## 推动直播打赏冷静期落实到位，督促平台规范打赏行为

今年8月，中国互联网络信息中心发布的第48次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2021年6月，我国网络直播用户规模达6.38亿，占网民整体的63.1%。

直播经济火热，营造清朗运营空间势在必行。业内人士建议，应将直播打赏冷静期落实到位。早在今年2月，国家互联网信息办公室等七部门联合发布了《关于加强网络直播规范管理工作的指导意见》，要求必要时设置打赏冷静期和延时到账期。中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍等指出，直播打赏冷静期目前落实尚存在差距，“设置冷静期，可以防范非理性打赏，有助于更好地保障消费者权益。”

其次，有关部门应进一步加强对直播平台的监管，督促平台对打赏上限、到账时间等予以规范。目前微信公号上单个用户对单篇文章的打赏上限是256元，且7日后才能结算，微信红包也有限额。从屹等专家建议，直播平台可借鉴微信平台的一些做法，为直播打赏设定额度上限，并延时到账，或者要求大额转账打赏的用户进行单独申报，以保护消费者的权益，防止出现网络诈骗等情形。

北京奥肯律师事务所执行主任李传文提醒，网络主播要增强法治观念，不能为了吸引“粉丝”打赏而虚构个人资料。成年观众也应理性消费，理性打赏，在主播和平台未违反相关法律法规的情况下，一般不能要求退还打赏款项。

# 美重启“留在墨西哥”政策 驱逐首批移民返墨



这是11月19日在墨西哥韦拉克鲁斯州拍摄的在卡车中才发现的移民。墨西哥国家移民局11月20日说，前一天在东南部韦拉克鲁斯州发现两辆卡车，车上藏匿大约600名移民。近年来，试图通过墨西哥进入美国的移民源源不断。

美国和墨西哥官员8日说，美国政府已恢复执行“留在墨西哥”政策，将试图经南部边境进入美国的中美洲移民驱逐回墨西哥境内一侧。

“留在墨西哥”政策正式名称为《移民保护协议》，唐纳德·特朗普任美国总统时出台，2019年1月开始执行，向来饱受争议。这一政策要求试图寻求美国庇护的中美洲国家移民停留在墨西哥边境城市，等待美国法院审理庇护申请。此后两年，近7万移民因此滞留墨西哥境内，面临遭绑架、性侵等安全威胁。

民主党人约瑟夫·拜登今年1月就任总统，6月宣布终结这项政策，受共和党方面抵制。毗邻墨西哥的得克萨斯州一名联邦法官8月裁定

恢复执行协议。拜登政府请求最高法院推翻这一裁决，遭驳回。

据路透社8日报道，美墨两国政府上周达成一致，重启《移民保护协议》。美方要求美方执行协议需有一定前提，比如，面临健康安全风险的人员应免遭驱逐，美方需向移民提供新冠疫苗。

墨西哥官员证实这一协议重启。国际移民组织说，《移民保护协议》“不人道且违背国际法”，应尽快终止。

8日遭驱逐的一名男子自称恩里克·曼萨纳雷斯，来自尼加拉瓜。他告诉路透社，他感觉沮丧，但庆幸“还活着”。

美国海关和边境保护局发言人确认，国土

安全部已在一处地点恢复执行《移民保护协议》，但基于安全考虑，暂不披露地点和人数等细节。待协议全面执行后，美方将经由埃尔帕索、卡莱科、伊格帕斯等7个口岸驱逐移民。

墨西哥智库“北部边境学院”移民问题研究员米萨埃尔·埃尔南德斯说，美国恢复向墨西哥境内驱逐移民的做法，将使墨方承受更大压力。墨西哥北部的难民收容所已经难以应对从中美洲国家涌入、试图北上美国的移民。

据美国媒体报道，始于去年10月1日，截至今年9月30日的2021财政年度内，美国执法部门在美墨边境逮捕非法移民约170万人次，刷新2000财年创下的纪录。

## 成密接者后逛夜店 芬兰总理道歉

芬兰总理桑娜·马林8日向公众道歉，起因是她得知自己是新冠病例密切接触者后还去逛夜店。

马林当晚接受芬兰国家广播公司电视采访时说：“我错了。我本应更谨慎地考虑这种情况。”

马林3日出席一场会议，外交部长佩卡·哈维斯塔也在场。次日，哈维斯塔新冠病毒检测呈阳性。之后，一家杂志刊登马林现身拥挤夜店的照片。

马林6日在社交媒体页面上承认，她得知自己成为密接者后，4日晚还是去了夜店，因为国务秘书告诉她3日与哈维斯塔出席同一场会议的部长们“无须隔离，因为他们都接种了两剂新冠疫苗”。

按照总理办公室的说法，它4日给成为密接者的部长们发了两条信息，建议他们避免与他人接触。然而，一些部长收到建议后，并没有取消社交活动。据芬兰媒体报道，芬兰经济事务部长米卡·林蒂莱5日现场观看一场地板球比赛；国防部长安德·凯科宁4日晚出席一场聚会。

路透社报道，马林、林蒂莱和凯科宁已接受新冠病毒检测，结果均呈阴性。芬兰卫生部门建议，个人在等待新冠检测结果期间应避免接触他人。

本版稿件文图均据新华社